

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

# LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 3 reales al mes.—Fuera de la capital: 3 reales idem.—En Ultramar, por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados  
A precios convencionales.

## SANTANDER 16 DE SETIEMBRE.

No hace mucho que LA ABEJA MONTAÑESA se ocupó de la espropiación, ofreciendo hacer algunas aplicaciones de sus principios á terrenos de esta ciudad.

Siempre hemos creído nosotros que en rigor de estricto derecho, tanto la espropiación como la prescripción encierran algo de injusto, puesto que en definitiva vienen á ser un ataque á la propiedad privada. Pero encima de esta, encima del interés particular se levanta el monumento del bien público en cuyas aras todo egoísmo, todo sentimiento mezquino debe ser sacrificado. Bajo este punto de vista es como la espropiación debe ser considerada.

Mas como á la sombra del bien comun podrían abrigarse algunas arbitrariedades que destruyeran el verdadero espíritu de las disposiciones que sobre la enagenación forzosa se han dictado, necesario se ha hecho, al consultar la utilidad pública, garantizar los derechos del propietario.

Si animara á los ciudadanos una entusiasta afición por el engrandecimiento de su país, no se necesitaban muchas leyes sobre la espropiación. El desprendimiento espontáneo y la generosidad contribuirían eficazmente á la consumación de todas las mejoras. Pero en vez de tan nobles prendas, es tal el mezquino egoísmo que se apodera de muchos propietarios, que casi siempre que se vislumbra un pensamiento de pública utilidad, tratan de hacerle negocio propio, entorpeciendo con sus exigencias la marcha del progreso material.

Bueno y justo es que la ley respete la propiedad, pero innoble y mezquino que un particular quiera explotar con ella á su país, en cuyo engrandecimiento se trabaja.

Si la espropiación encuentra siempre obstáculos, en esta ciudad son mayores los que oponerse pueden á su aplicación. Sabido es que la propiedad está en Santander tan fraccionada, que aparecen como moscas los dueños de un terreno cualquiera. Y

si luchar con los derechos de un propietario es difícil, ¿qué carácter tomará la lucha cuando el número de ellos es infinito?

Es indudable que hoy tenemos en Santander una calle digna por muchos títulos de figurar en cualquier población. La calle de Hernan-Cortés por sus elegantes edificios, por su rectitud y largura, llama ya la atención de cuantos forasteros nos honran con sus visitas. Pues de seguro no habrá uno que no se pare delante de los escombrados que hay enfrente de los mercados. Para recuerdo de lo que fué Santander, cuando la pesca únicamente ocupaba á los vecinos de toda aquella parte, ofrecen tan feo contraste en la elegantísima calle de Hernan-Cortés con la suntuosidad y riqueza que en toda ella se advierte, que ya merecía la pena de privar á la memoria de tal recuerdo. Mientras no desaparezca aquel repugnante estado de ruinas y viejas casas, mientras en aquel solar no se levante un edificio que pueda competir con todos los que á su lado se han fabricado, siempre tendrá la calle de Hernan-Cortés un borron, una mancha que hará creer á los forasteros ó una apatía muy grande por parte del Ayuntamiento, ó una indiferencia poco noble de los santanderinos hácia el engrandecimiento de su país.

Y sin embargo, nosotros sabemos de algunos propietarios que han acudido á comprar aquellos solares á cualquier precio, pero han retrocedido ante la nube de dueños que á la demanda se ha levantado, haciendo valer hasta derechos imaginarios.

Si fuéramos á consignar la cifra de todos estos dueños, entre quienes se reparte aquel reducido terreno que solo para un edificio valdria, de seguro se nos criticaría de exagerados. Pues baste saber que solamente el número de quienes se creen con derecho á la atmósfera de los que habrían de habitar en el cuarto piso es crecidísimo.

El mismo Ayuntamiento ha abrigado proyectos sobre aquel terreno; pero su rea-

lización se ha estrellado contra las mismas dificultades.

Pues bien: con estas circunstancias es como nosotros deseamos ver aplicada la espropiación: mas para ello se necesita de parte de la autoridad competente una gran energía y una celosa constancia.

Hace tiempo que se trata en Santander de la construcción de un edificio que sirva para contener todas las oficinas que en diferentes ramos hay en la ciudad. El Ayuntamiento casi no se atreverá con la obra, pero puede contratarla á una de esas sociedades que de seguro aceptarían gustosas el compromiso.

Escojido el sitio indicado para la construcción de este edificio, instrúyase el expediente sobre la utilidad pública del pensamiento. Declarada esta utilidad, é indicando los planos el terreno que el edificio necesita, irán acudiendo los dueños por medio de los correspondientes anuncios. Cualquiera que sea el número de ellos, por mas que la cifra asuste, la energía y la constancia son prendas que llevan á cabo cualquier obra por dificultades que ofrezca.

Si por estar considerando estos obstáculos, nunca se piensa en tratar de vencerlos, la generación venidera encontrará ese mismo borron; y si tal vez mira las cosas con el mismo miedo, le dejará para sus hijos; y las generaciones sucesivas irán contemplando que en la hermosa calle de Hernan-Cortés hay un padron de ignominia que ha de sonrojar á los santanderinos.

Bueno seria que estos expedientes se tramitaran luego; mas no debe arredrar la idea de su duración. Cualquiera que ella sea, desplegando esas dos condiciones de energía y constancia, nadie tendrá derecho para echarnos en cara ni apatía ni indiferencia. Solamente los propietarios que con exigencias traten de entorpecer el pensamiento de embellecer aquella calle con notorio beneficio para la ciudad, serán dignos

de las censuras que se lancen sobre su egoísmo.

La Gaceta del día 15 publica con real decreto, del 6, aprobando el nuevo plan general de carreteras para la Península é islas, estudiado por el ministerio de Fomento.

Segun dicho plan general, las carreteras de esta provincia quedan clasificadas de la manera siguiente:

De primer orden.—Valladolid á Santander por Palencia.

De segundo orden.—Búrgos á Peña-Castillo.—Muriedas á Bilbao por La Cabada y Ramales.—Torrelavega á Oviedo por Cabezon de la Sal, Llanes, Rivadesella, las Arriendas é Infiesto.

De tercer orden.—Parbayon á San Salvador.—Solares á Onton por Laredo y Castro-Urdiales.—Torrelavega á la Cabada por Bargas.—Los Corrales á Puente-Viesgo.—Convento del Soto á Selaya y Villacarriedo.—Ampuero á Santoña por Bárceña.—Balmaseda á Castro-Urdiales.—Cereceda á Laredo por Medina de Pomar, Bercedo y Ramales.—Villasante á Solares por Espinosa de los Monteros y San Roque de Rio Miera.—Quintanilla á Reinosa.—Puente de San Miguel á San Vicente de la Barquera.—Cabezon de la Sal á Lantueno por Valle.—Palencia á Tinamayor por Cervera y Potes.

Sin perjuicio de ocuparnos mas adelante de este asunto, no dejaremos de consignar nuestra extrañeza al ver rebajadas en su importancia algunas de las carreteras concedidas á esta provincia por el plan general de 7 de Setiembre de 1860 y reducido el número de caminos que aquel señalaba.

Hoy á las doce de la mañana se ha verificado, con la solemnidad de costumbre, la apertura del curso académico de 1864 á 1865 en este Instituto provincial. Su dig-

— 271 —

esclamó Gerónimo palpitando de una alegría triunfal.

Una ligera convulsion agitó los miembros de Julio; de repente, todos sus músculos quedaron paralizados, su cabeza cayó sin fuerzas sobre el hombro de Gerónimo, y murmuró con voz casi ininteligible, exhalando el último suspiro:

—¡Perdon, Dios mío!

—¡Muerto! ¡ha muerto! exclamó Gerónimo. ¡Ah! ¡que tu alma reciba mi beso fraternal, como consuelo en el eterno viaje! ¡Pueda esta señal de reconciliación pesar en la balanza de la eterna justicia!

Inclinóse sobre el muerto, pero, como si el contacto del cadáver ya frio hubiese agotado sus últimas fuerzas, le tuvo abrazado un instante y cayó sobre él. Ni uno solo de sus miembros se movió; sus brazos caían inertes y sus ojos estaban cerrados, como si su alma hubiese volado también al cielo, para acompañar ante el tribunal de Dios al alma de Julio...

## XII.

Eran apenas las ocho de la mañana, cuando ya el Sr. Deodati atravesaba el Kipdorp, encaminándose á casa de M. Van de Werve.

El viejo negociante marchaba con paso muy lento, con los ojos bajos y moviendo de cuando en cuando la cabeza con una profunda preocupacion.

— 274 —

tad en la tierra! Un niño que yo he educado como á mi propio hijo, que yo amaba con un afecto ciego, y por cuyo bienestar futuro queria yo velar y trabajar hasta mi lecho de muerte... ¡Y verme así recompensado de mi amor! ¡Ah! creedme, señor, esta ingratitud me atraviesa el corazón como el golpe de una espada.

M. Van de Werve miraba en el vacío y permaneció largo rato sumergido en sus reflexiones. Después dijo con tono grave:

—Sois bien desgraciado, y comprendo perfectamente vuestro dolor. ¡Como es posible esto! ¡Hoy todo es engaño y fraude! Gerónimo parecia la misma virtud y la lealtad misma; vivía tan económicamente y se conducía tan bien, que el que no le hubiese conocido, le tomaría infaliblemente por un joven pobre ó por un avaro precoz... ¡Y este joven tranquilo, previsor y modesto, va á perder al juego diez mil coronas, que pertenecen á su bienhechor! ¡Su loable conducta no era mas que una odiosa hipocresía!

—Y sin embargo, murmuró el viejo Deodati, el corazón de mi desgraciado sobrino era puro y amante. ¿No puede haberle cegado un solo instante de error? ¿Quién sabe? El hombre encuentra á veces fatales tentaciones, que le arrastran irremisiblemente, pero á las que no sucumbe mas que una vez en la vida.

—¿Por qué, entonces, huir y reconocerse á sí mismo culpable? No, no señor; para tales hechos

— 275 —

no hay excusa. Yo espermento un vivo sentimiento de indignación á la sola idea de que pueda corresponderse á los mas insignes beneficios con la mas fria y mas cruel ingratitud. Yo no quiero, en presencia de vuestro pesar, hablar del ultraje hecho á mi hija. Dichosamente mi familia tiene un renombre asaz puro y está colocada bastante alto para no tener que resentirse de un acto semejante; mas yo espero, señor, que estareis de acuerdo conmigo en que desde hoy en adelante no puede tratarse mas de un matrimonio entre mi hija y vuestro sobrino. El puede volver y obtener vuestro perdón; esto no cambiará la resolución que he tomado; á partir de hoy, el señor Gerónimo es para mí y para mi familia un extranjero y un desconocido, como si jamás le hubiésemos visto.

El anciano Deodati miró al irritado hidalgo con ojos humedecidos por el llanto y pareció querer conjurar la inflexible sentencia.

M. Van de Werve le cogió la mano y le dijo con tono mas tranquilo:

—Pero, señor, sed razonable, y no os dejéis cegar por un resto de afección. ¡Qué deshonor no sería para mi nombre si yo dejase entrar en mi familia á un hombre con semejante mancha! ¡Iria yo á confiar la felicidad de mi buena y noble hija, á un hombre á quien un beneficio, que le ha seguido durante toda su vida, no ha podido alejar de su juego culpable? ¿Podría yo dar el nombre

no director el señor D. Francisco Carral del Camino leyó ante el claustro de profesores, presidido por el señor Gobernador civil de la provincia, una luminosa memoria acerca de la situación del establecimiento y comparando la del último curso con la de los anteriores.

De los datos espuestos por el señor Carral aparece el Instituto que dirige notablemente mejorado en sus condiciones materiales, y con un número de alumnos igual por lo menos al del año más próspero del establecimiento.

En la imposibilidad de hacernos cargo hoy de todos los puntos que abarcó la memoria leída, aunque bien lo merecía por el esmero, celo e inteligencia que revelan en el señor Carral, y porque son la mejor prueba del brillante estado del Instituto, solo nos fijaremos en uno de ellos, y eso para apoyar con nuestra opinión la emitida por el señor director. Lamentóse este, al hablar del colegio de Villacarriedo, de que los PP. Escolapios encargados de él, alternasen entre sí las asignaturas todos los años. Cuando un hombre, como dijo muy oportunamente el Sr. Carral, consagra su talento al estudio de diversas materias, y materias todas ellas inconexas, los resultados no son tan provechosos para la enseñanza como cuando dedica todos sus afanes a una sola.

Comprendemos que por falta de profesores explique uno más asignaturas que la que le corresponde; pero no hallamos una razón para que el que ha explicado en un curso literatura, por ejemplo, explique matemáticas en el siguiente. Mucho deseáramos, por lo tanto, que los ilustrados sacerdotes de Villacarriedo comprendieran como nosotros este asunto, y si en ellos está el remedio del mal que señalamos, procurasen evitarle en bien del establecimiento que tan buenos resultados ha dado hasta hoy.

Hecha la distribución de premios entre los alumnos que los habían ganado en los últimos exámenes, declaró el Sr. Gobernador, en nombre de S. M. la Reina, abierto el curso académico, y se dió por terminada la ceremonia.

Concluimos estas breves líneas dando la más cumplida enhorabuena al señor Carral y claustro de profesores por el brillante estado en que se encuentra el Instituto, cuyas cátedras y gabinetes de física é his-

toria natural tuvimos el gusto de visitar, pues estaban abiertos al público, como todos los años en igual ocasión.

### CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 14 tomamos las siguientes noticias:

—Dice *La Política*:

«S. M. la Reina Cristina llegará a Madrid la semana próxima, y se alojará en el palacio real. Esta noticia puede considerarse como oficial.»

—Leemos en *La Correspondencia*: «El Sr. Mon después de haber regresado ayer a palacio a las seis y media de la tarde y de haber celebrado una conferencia con S. M. la Reina, se retiró a su casa, de donde no volvió a salir; quedando descartada la combinación de que se reconstituya el ministerio bajo la actual presidencia.»

A las siete, según de público se dice, se envió a Somosaguas un aviso para que el señor duque de Tetuan se presentara en palacio, pues S. M. la Reina deseaba conferenciar con él.

A las nueve y media, el general O'Donnell tuvo la honra de ser admitido a presencia de S. M., con quien conferenció por espacio de más de una hora.

Todas las conversaciones basaban anoche sobre el resultado de esta conferencia: pero lo seguro es que nadie podía saber con certeza si el general O'Donnell fué o no encargado de la formación de un nuevo gabinete. Suponíase por los más y lo consignamos como una tal suposición, que el duque no había recibido aun encargo expreso de nuestra augusta soberana para constituir un ministerio, y que esta conferencia había tenido exclusivamente un carácter consultivo, máxime cuando después de salir el general O'Donnell se había visto entrar en palacio a algunos de los ministros demitentes; pero esto no puede presentarse como indicio en favor ó en contra, pues anoche tuvieron despacho con S. M. los ministros de Gracia y Justicia, Estado, Guerra y Ultramar.

Lo que sí creemos es que el general O'Donnell, después de salir del regio Alcázar, se retiró a su casa sin haber conferenciado con ningún hombre político, lo cual nada tiene de extraño atendida la hora avanzada de la noche.»

—Anoche después de salir el duque de Tetuan de la cámara de la Reina, ha sido llamado por el telégrafo a Madrid el señor duque de Valencia, con el objeto de consultarle sobre la crisis y confiarle en su caso la formación de un nuevo gabinete.

Dícese que el ministerio que formará el duque de Valencia será el siguiente:

- Presidencia sin cartera, Narvaez.
  - Estado, Pacheco.
  - Guerra, Lersundi.
  - Hacienda, Barzanallana.
  - Gobernación, Gonzalez Brabo.
  - Gracia y Justicia, Seijas.
  - Fomento, Llorente.
  - Y Ultramar, Castro.
- Esto es posible pero en extremo prematuro.

—Parece que el superior é ilustrado criterio de S. M. la Reina se inclina en estos momentos a la necesidad que se siente de que se confie la dirección de los negocios a los jefes reconocidos de los partidos.

### CORREO DE PROVINCIAS.

**GALICIA.**—En las provincias de Galicia se están realizando de algunos años anteriores al de 1862, ensayos de explotación sobre los minerales de estaño por casas extranjeras, que si obtienen resultados ventajosos, contribuirán a aumentar la producción de este artículo, en el día muy escasa en España, difundiendo los beneficios de los trabajos mineros en un país de los más poblados de España, en que la extrema subdivisión de la propiedad rústica apenas alcanza para sustentar con algún desahogo a sus numerosos y morigerados habitantes.

**MURCIA.**—El 13 quedó puesto el cable submarino de Cartagena a Orán: hoy, pues, estamos ya en comunicación directa con la Argelia.

**CÁDIZ.**—La cantidad que un buque del Estado ha conducido al puerto de Cádiz, ha sido de cerca de tres millones de reales, que procedentes de las aduanas de Marruecos, han ingresado en la tesorería de aquella capital.

**BARCELONA.**—La situación del obrero industrial es tan triste en Barcelona, que muchos honrados trabajadores se han visto obligados a trocar los instrumentos de trabajo por una escoba y ocuparse en barrer las calles y plazas públicas.

—En una fonda de Sabadell se hallaba alojado días pasados un matrimonio que, habiendo prometido visitar a Nuestra Señora de Monserrat, venia haciendo el viaje a pié desde el interior de la Polonia rusa por haberles salvado de la persecución y calamidades de la guerra civil que ha afligido últimamente a aquel país. En el viaje ha empleado cien días cabales.

### CORREO ESTRANJERO.

**RUSIA.**—La nueva organización que ha empezado a darse al ejército en Rusia permite al gobierno moscovita hacer grandes economías, dejándole en disposición de armar gran número de batallones en caso de necesidad. Dícese que se va a hacer una reducción en el ejército de 220,000 hombres, empezando por licenciarse a los soldados que por estar hace tiempo en las filas conocen la instrucción militar.

**FRANCIA.**—El ministro de Instrucción pública en Francia se manifiesta muy incomodado por el discurso que ha pronunciado en Malinas el obispo de Orleans Mr. Dupanloup, en el cual se ataca duramente a las universidades francesas.

Dícese que Mr. Duruy hará que contesten los periódicos oficiosos a lo dicho por el prelado.

**TÚNEZ.**—Cartas de Túnez del 4 dicen que a consecuencia de las quejas del cónsul francés, el bey había mandado salir de la capital a los zaouos tunecinos, los cuales habían invadido el consulado de España y empezado a robar al cónsul, quien

se había quejado a Madrid. Esperábase una reparación.

—Por mandato del general tunecino Osman, los buques ingleses han capturado un buque maltés, que llevaba municiones y cañones a los insurrectos.

—El bey ha enviado una columna a lo interior del país, pero la insurrección continúa.

—Muchos jefes que han ido a recibir la investidura, han declarado que la paz era imposible si el bey no destituya al Kasnadar, reducia los impuestos y reformaba los tribunales.

—Las ciudades de Sfax y de Monastir han rechazado con violencia a los agentes del bey.

**ESTADOS-UNIDOS.**—El ministro de Hacienda de los Estados Unidos ha abierto una suscripción pública para emitir 931 millones de duros, saldo del empréstito al 6 por 100 amortizable en 1878.

—Mr. Lincoln lucha desesperadamente contra su impopularidad y trata de provocar movimientos insurreccionales en Nueva-York y en los Estados del Oeste para tener ocasión de proclamar la ley marcial.

—El general Canby, sucesor de Banks en Nueva-Orleans, ha dado una orden que prescribe el alistamiento inmediato de todo individuo desde los 18 hasta 45 años.

Los extranjeros estarán también obligados a servir en las milicias, y si se niegan a ello serán expulsados del país.

**MÉJICO.**—Ya han salido de Francia todos los buques de guerra que han de traer parte de las fuerzas expedicionarias en Méjico. Estos buques son nueve y deben encontrarse en Veracruz para el 20 de octubre. Inmediatamente después empezará el embarque.

—Las noticias del imperio mejicano recibidas por el último correo llegado a Saint-Nazaire, alcanzan al 10 de la capital y al 16 de Veracruz.

El 10 por la mañana salió el emperador de Méjico para empezar sus viajes por las provincias. El de ahora durará próximamente un mes y S. M. I. volverá a la capital después de haber visitado a Querétaro, Guanajuato y Leon. A su vuelta debía asistir a la fiesta de la independencia que se celebrará el 16 del actual. A principios de invierno hará un viaje a Veracruz.

El emperador cree que su visita a varias provincias del imperio contribuirá a acabarlas de pacificar, atrayendo a su causa a muchos de los disidentes, y al mismo tiempo espera que las seguridades tomadas para su viaje contribuirán a que ningún punto quede inexplorado.

Las comisiones de Guerra y Hacienda no se componen de hombres prácticos, y sus trabajos avanzan poco. Por esto se cree que el emperador, a su vuelta a Méjico, las disuelva, ó al menos decrete las medidas más importantes y apremiantes, sin esperar los dictámenes de dichas comisiones.

El emperador Maximiliano va acompañado en su viaje de muy pocas personas; un escuadrón de húsares franceses y dos escuadrones de la guardia imperial mejicana le sirven de escolta.

Durante la ausencia del emperador, la emperatriz nombrada regente dirigirá el gobierno. Se

de hijo a un hombre, que no puedo estimar, que debo despreciar a causa de su ingratitud hacia vos? Vamos, reconoced conmigo que tal union es desde hoy imposible y no hablemos más de ella. Dignaos, sin embargo, continuar honrándome lo mismo con vuestra amistad, tan largo tiempo como permanezcáis en Anvers.

El negociante meneó silenciosamente la cabeza y contestó al cabo de algunos instantes:

—¡Ay! yo debo reconocer que se ha desvanecido toda esperanza de ver realizarse esa alianza honorable. ¡Que vida tan feliz ha jugado Gerónimo en su estravío a un golpe de dados! Yo os doy gracias, M. Van de Werve, por la oferta que hacéis de vuestra cordial amistad; pero no puedo permanecer en Anvers mas largo tiempo. Desde hoy supliré al señor Turchi que se digne encargarse de la liquidación de los negocios pendientes de mi casa en esta ciudad. Ahora que no tengo que ocuparme de persona alguna en el mundo, ahora que no sé para quién trabajar y ahorrar, no quiero continuar en el comercio. He dado orden para que se provea de viveres mi galera *Il Salvatore*. Partiré al primer viento favorable.

—Teneis razon, señor; la vuelta a vuestra bella patria os ayudará a olvidar mas pronto esta desgracia.

—¡Dios sabe cuándo volveré a ver mi patria! exclamó el anciano suspirando y levantando los ojos al cielo.

podía creer en la verdad de su revelación. Quise buscar en los libros de comercio de mi sobrino las señales de su ingratitud, ó mejor, las pruebas de su inocencia. He pasado una parte de la noche en contar y recontar diez veces; porque el implacable resultado de mi cálculo desolador era tan espantoso, que mi espíritu y mi corazón rechazaron largo tiempo la convicción de la triste verdad; la suma perdida al juego por mi insensato sobrino es una suma loca.

—¿Qué decís? exclamó M. Van de Werve; ¿el señor Turchi no se ha engañado, pues, en sus sospechas?

—¡Diez mil coronas! dijo el señor Deodati con un profundo suspiro.

—¡Diez mil coronas! ¡diez mil coronas! repitió el hidalgo flamenco levantando las manos al cielo; pero es imposible; ¡eso es toda una fortuna!

Así es, sin embargo. En la caja de mi casa falta justamente la cantidad de diez mil coronas, y en los libros falta precisamente la misma suma, sin que haya la diferencia de un penique. Ni un escrito, ni la menor anotación, pueden dar indicio del empleo ó del destino de ese dinero. Ha salido, pues, de la caja para otra cosa que para negocios de comercio, y como Gerónimo mismo le dijo al señor Turchi que había sufrido en el juego pérdidas considerables, no podemos hacer mas que someternos de buen grado a la triste verdad... ¡Diez mil coronas! ¡no hay, pues, virtud ni leal-

Sobre su rostro, el dolor había hecho lugar en aquel instante al despecho y al descontento; y si á veces una especie de falsa sonrisa se dibujaba sobre sus labios, era solamente una expresión amarga de decepción y de cólera.

El criado que le abrió la puerta le introdujo en un salon, diciéndole que iba a llamar a su amo.

Deodati, sin decir palabra, se sentó en una silla, apoyó la cabeza sobre las manos y quedó sumergido en tristes pensamientos, de tal suerte que M. Van de Werve se encontró delante de él sin que el anciano lo notara.

—Buenos dias, señor, dijo el caballero flamenco saludándole... ¿Qué es lo que me proporciona el honor de esta visita tan de mañana? ¿Teneis alguna noticia de nuestro pobre Gerónimo?

—Malas noticias... malas noticias, M. de Van de Werve, dijo el anciano suspirando y con lágrimas en los ojos. Sentaos cerca de mí, os lo suplico, porque estoy en extremo agobiado y me falta aliento para levantar la voz.

—En efecto, señor, me parece que estais pálido. ¿No es sentís bien?

—Mi emoción tiene una causa distinta, pero no menos grave, dijo Deodati con tono triste. Antes de ayer, el señor Turchi declaró en presencia vuestra que Gerónimo había perdido al juego una suma considerable y había huido del país para sustraerse a mi justo enojo. Cualquiera que sea la confianza sin límites que yo tenga en Turchi, no

elogian mucho las dotes de inteligencia y tacto de esta princesa.

El emperador ha mandado á los funcionarios públicos no molestar á nadie por causa de opiniones políticas, y abstenerse en las comunicaciones oficiales de toda calificación ofensiva hacia los adversarios del actual orden de cosas. En la circular donde se prescribe esto, se lee el siguiente párrafo:

S. M. me ordena manifestar á V. que no debe V. exigir á las personas que rindan las armas y quieran entrar en la vida privada, ninguna manifestación, bastando saber que dichas personas tienen intención de vivir pacíficamente, no debiéndoseles pedir cuenta de sus opiniones ni de sus sentimientos.

La censura previa para la imprenta ha sido suprimida. En una carta dirigida por el emperador al ministro de Estado, se dice:

«Todos podrán emitir libremente sus opiniones acerca de los actos oficiales, y señalar los inconvenientes que tengan; pero sin provocar á la desobediencia y observando el respeto debido á la autoridad.»

El estudio relativo á la organización de tribunales y de la instrucción pública, ha sido confiado á comisiones especiales.

ÚLTIMAS NOTICIAS.

Paris 12 de setiembre. La detención de la emperatriz Eugenia en Schwabach y las visitas que, á pesar del incógnito que ha querido guardar en su expedición, ha recibido en dicho punto, son para la prensa alemana objeto de multitud de comentarios políticos.

—En Viena se desmienten todos los rumores concernientes al reconocimiento, mas ó menos próximo á verificarse, del reino de Italia por el Austria. La *Boersenhalle* asegura que ni por el gabinete austriaco ni el de Turin ni el de Roma, se ha practicado la menor gestión cerca del ex-rey Francisco II.

—Escriben de Baden-Baden con fecha 12 de setiembre: «Las escenas mas escandalosas han tenido lugar últimamente en Bade. Como V., soy poco amigo de hacerme eco de semejantes rumores; pero en vista de las calumnias que ponen en circulación algunos periódicos alemanes contra los franceses, y sobre todo ante las diatribas del *Badische Landes Zeitung*, es indispensable poner en claro la verdad de los hechos.

Un baron prusiano puso una moneda de oro sobre el tapiz verde y ganó: viendo el banquero que no se retiraba la puésta ganada, trató de saber á quien pertenecía; pero viendo que nadie la reclamaba la puso á cubierto de la codicia de los industriales que suelen encontrarse en tales sitios, cuya acción le valió verse insultado del modo mas grosero por el mismo jugador cuyos intereses procuró defender. A las injurias y denuestos siguieron inmediatamente las vias de hecho, cuando á la voz de «sócórro» lanzada por un compañero del banquero, acudieron los gendarmes que se apoderaron del perturbador y le condujeron á la presidencia del comisario de policía: con esta medida en cualquiera otra parte hubiera tenido fin la ocurrencia, no así en Bade. Los compatriotas del prusiano, varios ingleses y napolitanos, cercaron al comisario y facilitaron la evasión del culpable, á quien llevaron en triunfo á la sala de juego.

El tumulto subió de punto en este momento, y se trató nada menos que de arrojar por las ventanas á todos los que intervenían en la banca; lo que se disponían á poner en ejecución, cuando los gendarmes con sus fusiles armados de bayoneta y los sargentos de villa sable en mano, despues de una gran refriega lograron poner término á aquel abuso de la fuerza, que carecía de todo fundamento razonable. En medio de este tan inexplicable desorden, se trató de poner á salvo en grandes talegas, y todo mezclado confusamente, el oro, plata y billetes que habia sobre la mesa. De todas partes se oían terribles amenazas de muerte, se tocó llamada á los bomberos, y á las dos de la mañana mil personas tenían cercada la sala diciendo á grandes voces que iban á cumplir sus insensatas amenazas.

Gracias á la prudencia de la administración del establecimiento, que tuvo la buena idea de despedir al banquero y otro de sus auxiliares, se ha podido salir del lance sin mas que algunas contusiones de mas ó menos gravedad y una herida causada por una bayoneta en lamano á un convidado al baile. Todo ello, sin embargo, ha sido menos de lo que se creía, pues durante algun tiempo pudo temerse una matanza general.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 13 (por la tarde).—Las correspondencias de Méjico dicen que el Banco de aquella capital será administrado, según decisión del emperador

Maximiliano, por varios capitalistas franceses, y entre ellos por los Sres. Hottinguer, Selliere y Marcuard.

Nápoles 12.—En la provincia de Potenza ha tenido lugar un encuentro entre las tropas italianas y los partidarios del rey Francisco II; la lucha ha sido reñidísima, y los despachos no dan á conocer el resultado.

Roma 12 (por la noche).—El Papa Pio IX ha llegado á las seis de la tarde en perfecto estado de salud, y ha sido acogido con las mayores muestras de entusiasmo.

Trieste 13.—Todas las noticias que han circulado últimamente relativas al proyecto de esponsales entre el rey de Grecia y la gran duquesa María, son prematuras. La gran duquesa acaba de cumplir once años.

Marsella 13.—Acaba de llegar el vapor inglés con la correspondencia española de Filipinas.

Paris 13.—La *Opinion nationale* ha recibido un despacho privado diciendo que Scherman ha ocupado á Atlanta capturando gran parte del ejército confederado.

A Nápoles ha llegado una escuadra inglesa.

Paris 13.—Méjico 10.—El viaje que va á emprender el emperador durará un mes. Visitará á Querétaro, Guanajuato y San Luis. Durante el viaje quedará al frente del gobierno la emperatriz.

Se han creado comisiones para que organicen los tribunales y la instrucción pública.

Han abolido la previa censura para la prensa periódica.

Las provincias del centro estaban completamente pacificadas, habiéndose sometido muchos jefes juaristas.

Una division franco-mejicana habia ocupado ya á Monterey.

Corria el rumor de que Juarez se habia refugiado á Nueva-Orleans.

Londres 12.—El príncipe Humberto ha llegado y se ha hospedado en la embajada de Italia. Esta noche comerá en el palacio de Lord Palmerston.

Nueva-York 3.—Se confirma que los confederados han tomado la ofensiva en Virginia.

Los federales han obtenido algunas ventajas delante de Mobila.

A pesar de todo, las noticias son bastante confusas y reina una gran incisión en la ciudad.

En la Bolsa el oro queda á 245 3/4.

Nueva-York 4.—En la batalla de Weldon, los federales han perdido cuatro millas de ferrocarril conservando todavia tres.

Las pérdidas personales por ambas partes fueron considerables. El programa de la convencion de Chicago es: La fidelidad á la Union y el bien público exigen prontos esfuerzos para arreglar una suspension de hostilidades con el objeto de convocar los Estados y emplear otras medidas para restablecer la paz sobre la base de la Union.

Se dice que Charles se halla frente á frente de Cheridan. El nombramiento del general Mac-Clellan para presidente se ha celebrado con mucho entusiasmo por los demócratas. El ministro de Hacienda ha propuesto un empréstito de 931 millones por suscripción voluntaria y pagaderos á cierto plazo. Se dice que el gobierno hace esfuerzos para obtener la paz.

Paris 12 (por la noche).—Lator, ha sido hoy ejecutado en Foix. Ha rehusado los auxilios de la religión, sabiendo al cadalso cantando con la mayor frescura.

Southampton 13.—Ha llegado la Mala de San Thomas.

Las noticias de Santo Domingo y de Méjico no ofrecen novedad.

Ningun incidente importante ha surgido en la cuestión del conflicto hispano-peruano.

Han estallado graves desórdenes en Lima, cuya población quiere obligar al gobierno á enviar una expedición al golfo de Guayaquil para tomar venganza de las simpatías que manifiesta hacia Europa la república del Ecuador.

Paris 14.—Tanger 8.—El sultan Sidi-Mahamed sigue su viaje por las provincias del litoral del imperio; ha llegado á Rabat. Varias tribus kábylas han pedido el *aman*, es decir, que han hecho su sumisión.

Otras tribus siguen en completa rebelión, y han robado, saqueado é incendiado los convoyes que se dirigían al interior.

GACETILLAS.

Teatro.—Asistimos á él anoche con un precedente fatal; ya aquí nos es preciso decir, aunque sin ánimo de escitar la bilis de los *dilettanti pure sang*, que por regla general no nos gustan las óperas-bufas; ó mejor aun, que preferimos las serias. Ditemos por qué.

Es difícilísimo interpretar fielmente con sonidos las grandes pasiones del corazón humano, como el odio, la tristeza, el furor, el entusiasmo, etc., etc.; luego tiene que rayar en lo imposible la espresion, con el mismo lenguaje, de las situaciones de la

vida, de sus mil detalles prosaicos, de esos que no tienen colorido propio, y solo se manifiestan con un gesto ó con un ademan que varian segun el temperamento de cada persona.

A pesar de todo esto, es decir, prescindiendo totalmente del colorido filosófico de la música bufa, esta puede ser bellísima y deleitar el oído aunque el corazón no sienta nada. Concedido.

Pero en este caso se necesita una precision matemática en los cantantes y una maestria poco comun en la orquesta; es decir, dos condiciones que no hemos podido hallar jamas en el teatro de Santander.

Cántese una ópera bufa sin ensayos arriba y con una orquesta escasa y mala abajo; y á ver si hay un paciente tan paciente que lo sufra.

Hé aquí por qué fuimos apoche al teatro con pocas esperanzas de gozar, aun siéndonos notorio todo lo que Ronconi sabe hacer en el famoso Doctor Dulcamara. Pero, dicho sea sin respeto á la opinion que venimos consignando, no recordamos haber pasado mucho tiempo hace en el teatro, horas tan placenteras como las que anoche nos proporcionó el *Elixir de amor*.

El señor Ronconi, haciendo el Dulcamara, ese personaje tan á menudo ridículo payaso, se sostuvo toda la noche á la altura de lo cómico mas exquisito, sacando partido hasta de los descuidos de sus adláteres y de los accidentes mas casuales de la representación. El señor Ronconi nos demostró, en una palabra, que si en el género dramático raya á una altura considerable, en el cómico es un artista sin rival, y capaz de hacer toda una noche las delicias del público, sin descender un solo momento al terreno grotesco, abismo tan peligroso para la generalidad de los caricatos, que careciendo de un talento artístico de primer orden, buscan fuera de él los efectos que al cabo son su ruina.

Como cantante solo diremos que estuvo á la altura del actor.

Pero no fué Ronconi solamente quien nos hizo pasar horas tan deliciosas; la señora Tortolini, que se propuso sin duda no deslucir al célebre artista, lo hizo con tal habilidad que llegamos á creer á veces que le habia robado todo su talento. ¡Que gracia, que coqueteria, que travesura tan naturales y tan hechiceras! Aunque de ellas nos habia dado una idea muy ventajosa en *La Sonámbula*, no creímos que supiese llegar á tanta altura. Reciba, pues, esta graciosa artista nuestro mas espontáneo y entusiasta beneplácito.

El Sr. Righi tambien se hizo aplaudir contribuyendo por su parte al buen éxito de la ópera.

En resumen, Ronconi admirable, la Tortolini... poco menos, Righi bien, Magnani, aunque ronco y enfermo, hizo cuanto pudo, coros y orquesta.... como Dios les dió á entender.

El público satisfecho á pesar de estas últimas menudencias. ¡Poder del genio!

Instrucción primaria.—La junta de instrucción pública ha nombrado á propuesta del inspector maestros interinos para la escuela de Hazas.

Tenemos muy buenos antecedentes de la profesora nombrada, doña Dolores Villegas, quien además de su reconocida capacidad para el profesorado, posee con perfeccion el idioma francés y equalidades morales que sabrá impregnar en sus discípulas.

Tan acertado nombramiento no puede menos de aplaudirse, dándole la mas cordial enhorabuena á los padres cuyas hijas puedan educarse con tan distinguida jóven.

Defuncion.—Esta tarde ha sido conducido á su última morada, despues de una breve pero penosa enfermedad, el señor D. Bartolomé Abehille, dueño de la acreditada tienda del *Comercio*. La muerte del señor Abehille ha sido muy sentida en esta capital, pues tenia en ella innumerables amigos.

Acompañamos en su justo y profundo dolor á su apreciable familia.

Es V. muy fino.—La fragata *Eldorado*, que acaba de entrar en el puerto de Tolon, trae á bordo una surtida colección de fieras que el rey de Siam envia como regalo al emperador Napoleon. Cuéntanse entre ellas un enorme oso del Tibeth, un ciervo de Pico, un mono de Cambodge, un gigantesco tigre real de Malaca, diez pichones notables por su fecundidad, un pavo de vistoso y variado plumaje, una serpiente negra de agua, cuya mordedura es fulminante como un ataque de apoplejía, varios toros siameses, que sirven en aquel país para la carrera, y un faisán mongólico.

Nota de los principales artículos importados y esportados por esta Aduana en el mes de Julio último, procedentes del extranjero y América.

Aguardientes, 140,834 litros.  
Azúcar, 45,697 kilogramos.  
Bacalao, 234,752 id.

Botones de todas clases, 280 id.  
Cacao, id. id., 36,476 id.  
Café, 10,801 id.  
Carbon mineral, 372,257 id.  
Cueros, 7,295 id.  
Fiecos y obras de pasamanería, 522 id.  
Hierro de todas clases, 36,968 id.  
Hilaza, 7,165 id.  
Laton en quincalla, 351 id.  
Madera en tablas y tablones, 1,727 ms. cbs.  
Máquinas y piezas, 10,317 unidad.  
Vidrios huecos, 1,174 kilógs.  
Tejido de hilo, 4,700 id.  
Id. de lana, 4,277 id.  
Id. de seda, 234 id.  
Id. de puro algodón, 3,460 id.  
Id. con mezcla, 2,362 id.

Esportacion de América.  
Carne salada, 1,608 kilógs.  
Conservas, 1,889 id.  
Frutas verdes y secas, 3,864 id.  
Harina, 1,763,875 id.  
Legumbres, 4,600 id.  
Vino comun, 26,016 litros.

Esportacion al extranjero.  
Mineral de hierro, 1,189,000 kilógs.

Entrada del reino por cabotaje.  
Aceite, 77,481 kilógs.  
Azogue, 897 id.  
Azúcar refinada, 20,980 id.  
Canela, 873 id.  
Carbon de piedra, 608,956 id.  
Idem vegetal, 20,662 id.  
Cera blanca, 4,681 id.  
Habichuelas, 11,794 id.  
Harina, 27,720 id.  
Hierro, 253,964 id.  
Jabon, 28,614 id.  
Maíz, 75,062 id.  
Vino, 165,306 id.

Salida de id. por id.  
Aceite, 20,222 kilogramos.  
Aguardiente, 33,752 id.  
Azúcar, 18,883 id.  
Bacalao, 11,495 id.  
Cacao, 34,968 id.  
Cueros, 4,366 id.  
Harina al Mediterráneo, 1,979,283 id.  
Id. al Océano, 971,967 id.  
Jabon, 5,906 id.

Esportacion al extranjero por la Aduana de Castro.

Mineral de hierro, 2,200 quintales.  
Id. por la de Suances.  
Calamina, 193,200 kilógs.  
Idem por la de San Vicente.  
Calamina, 772,570 kilógs.  
Id. por la de Santoña.  
Mineral de hierro, 301,000 kilógs.

SECCION MARITIMA.

BUQUES DESPACHADOS.

Patache Yucateco, de 19 ts., cap. don R. Ures, para Muros y Marin con 437 sacos harina.  
Lanchon San José y Animas, de 6 ts., cap. don M. Arride, para Lequeitio con aguardiente, maderas y otros efectos.  
Quechemarin San José y Animas, de 26 ts., capitán D. J. J. Calzada, para San Vicente con 301 sacos harina y otros efectos.  
Goleta Elvira, de 104 ts., cap. D. R. Fuentes, para Puerto-Rico con 936 barriles, 50 medios y 100 sacos harina.  
Patache Sella, de 19 ts., cap. D. B. Presno, para Rivasdella y Gijon con harina, maderas y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Londres á 60 d/v. aceptado el 10 del corriente 49-50.  
Madrid á 8 d/v. 1/2 daño.  
Valladolid á id. 1/8 daño.

Ultima hora.

Gobierno civil de la provincia.

El Excmo señor ministro de la Gobernacion, en el telegrama que acabo de recibir, me dice lo siguiente:  
«El Sr. Duque de Valencia está nombrado presidente del Consejo de ministros y encargado de la formacion del Gabinete. Anoche á la una juró su cargo en manos de S. M.»

Lo que he dispuesto se publique en los periódicos de esta capital para conocimiento del público. Santander 16 de setiembre de 1862.—Benito Canela Meana.

SANTANDER.  
IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,  
á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable.  
Calle de la Compañía, núm. 3, cuarto bajo.

